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NOTA TÉCNICA 
BARÓMETRO 
SANITARIO 
SEGUNDA OLEADA [julio 2023] 

El Báró metró Sánitárió es uná encuestá de ópinió n de periódicidád ánuál, que desde 1993 
reálizá el Ministerio de Sanidad, en cólábóráció n cón el Centro de Investigaciones 
Sociológicas (CIS). Lá encuestá ánuál, báse del estudió, lá cómpónen unás 7.800 entrevistás 
dómiciliáriás á persónás de 18 y má s án ós, en tódás lás próvinciás espán ólás. Lá segundá óleádá 
se há reálizádó en el mes de julió de 2023 cón 2586 entrevistás. Duránte lá e pócá pánde micá 
(2020/21) nó se reálizó  dádá lá impósibilidád de ácudir á lós dómiciliós y en 2022 se retómó  mediánte 
entrevistás telefó nicás.  

ADVERTENCIA: Se muestran resultados desagregados de las dos oleadas celebradas en 2023. Cada una 
tiene representatividad únicamente a nivel nacional y refleja la opinión existente en el período de 
celebración de las entrevistas. La comparación entre oleadas debe tener en cuenta un posible efecto de 
estacionalidad.  

Se presentan resultados totales de las ediciones 2015-2022 para contextualizar la evolución de los 
datos. Debe tenerse cautela al comparar los resultados por oleada de 2023 con los totales de años 
anteriores, que se refieren a la media de las tres oleadas de cada edición.  

Al comparar los resultados de 2022 y 2023, con los de años anteriores debe tenerse en cuenta, el cambio 
metodológico introducido en 2022, pasando las entrevistas a ser telefónicas en lugar de domiciliarias. 
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VALORACIÓN DE LA POBLACIÓN GENERAL DEL SISTEMA SANITARIO 

El funcionamiento del sistemá sánitárió en Espán á recibe, en julió de 2023, uná valoración 
positiva del 60,1% de lá póbláció n generál frente ál 52,6% de lá primerá óleádá del báró metró 
reálizádá en febreró.  El 27,4% ópiná que, áunque álgunás cósás funciónán, necesitá cámbiós 
fundámentáles y álcánzá un 11,4% lá ópinió n de que el sistemá sánitárió necesitá cámbiós 
prófundós.  

Grá ficá 1. Válóráció n del funciónámientó del sistemá sánitárió. Evólució n 2015-2023. 
Población general de 18+ años. Segunda oleada (n=2.586) 
 
 

 
 

 

Respectó ál sistema sanitario público, lá percepción que de su funciónámientó tiene lá 
póbláció n generál (ló háyá utilizádó ó nó) se tráduce en un nivel de satisfacción de 6,42 puntós 
sóbre 10 en julió de 2023 frente ál 6,14 de lá primerá óleádá  
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Grá ficá 2. Sátisfácció n cón el funciónámientó del sistemá sánitárió pu blicó. Evólució n 2015-2023. 
Población general de 18+ años. Segunda oleada (n=2.586) 

 

 

Valoración de servicios y niveles asistenciales  

Lá percepció n de lá póbláció n generál situ á á lás urgenciás del 061/112 y lá ásistenciá á 
pácientes ingresádós en hóspitáles pu blicós, cón 7,49 y 7,33 puntós, respectivámente, cómó lós 
serviciós mejór válórádós. 

Grá ficó 3. Válóráció n mediá de lós diferentes serviciós sánitáriós pu blicós. 
Población general de 18 y más años (n=2.586) 
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Lá percepció n que lá póbláció n en su cónjuntó tiene de lás cónsultás de átenció n primáriá se 
puntu á en te rminós de sátisfácció n en 6,52 puntós en julió de 2023 frente á lós 6,19 puntós de 
lá primerá óleádá. Lá válóráció n de lás cónsultás de átenció n especiálizádá se situ á en 6,17 
puntós hábiendó sidó de 5,95 en lá primerá óleádá. 

Grá ficó 4. Válóráció n mediá de lós diferentes serviciós sánitáriós pu blicós. Evólució n 2015-2023. 
Población general de 18+ años. Segunda oleada (n=2.586) 
 

 
 
NOTA: las categorías 061/112, y urgencias de atención primaria no se han preguntado en años anteriores 

 

VALORACIÓN DE LAS PERSONAS USUARIAS DEL SISTEMA NACIONAL DE SALUD 

ATENCIÓN PRIMARIA 

 

El 76,0% ácudió  á un me dicó de átenció n primáriá de lá sánidád pu blicá en el u ltimó án ó y un 
18,3% fue átendidó telefó nicámente en su u ltimá cónsultá. 

El 21,9% de quienes pidierón citá fuerón átendidós pór su me dicó/á de átenció n primáriá el 
mismó dí á ó ál dí á siguiente. El restó tuvó uná esperá mediá de 8,57 dí ás, frente á lós 9,29 de lá 
primerá óleádá. 

El 83,2% de las personas usuarias de los servicios de atención primaria valora 
positivamente la atención recibida (80,4% en primerá óleádá). Lós áspectós mejór válórádós 
són lá cónfiánzá y seguridád que tránsmite tántó el persónál de enfermerí á cómó el persónál 
me dicó (8,0 y 7,8 sóbre 10 respectivámente).  
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Grá ficó 5. Válóráció n pósitivá (buená + muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles 
ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. Atenció n primáriá. Evólució n 2015-2023. 
Población que ha acudido a atención primaria del sistema sanitario público en los últimos 12 meses. 
Segunda oleada (n=1.965) 

 

Grá ficó 6. Válóráció n de diversós áspectós segu n niveles ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. 
Atenció n primáriá. 
 Población que ha acudido a atención primaria del sistema sanitario público en los últimos 12 meses 
Segunda oleada (n=1.965) 
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Pór u ltimó, lá presente edició n del báró metró sánitárió se interesá sóbre có mó está  áfectándó á 
lás persónás lá situáció n áctuál de lá átenció n primáriá que se reflejá en lós mediós de 
cómunicáció n. Algó má s de lá mitád de lás persónás entrevistádás (54,2%) nó se hán sentidó 
áfectádás, un 22,2% se hán vistó álgó áfectádás y en tórnó á un 20% mánifiestá que le há 
áfectádó bástánte (12,9%) ó muchó (8,2%)  

 

Grá ficó 7. Grádó de áfectáció n persónál de lá situáció n áctuál de átenció n primáriá. 
Población general de 18+ años. Segunda oleada (n=2.586) 

 

ATENCIÓN ESPECIALIZADA 

El 50,1% há cónsultádó á un especiálistá de lá sánidád pu blicá en lós u ltimós 12 meses, bien pór 
deriváció n del me dicó/á de átenció n primáriá (43,4%), bien pór citáció n del própió me dicó/á 
especiálistá en uná cónsultá ánteriór (53,8%).  

El 83,5% de las personas usuarias valoran positivamente la atención recibida, frente ál 
82,0% de lá primerá óleádá. Lós áspectós mejór válórádós pór sus usuáriós són lá cónfiánzá y 
seguridád que trásmite el persónál me dicó (7,8) y lá infórmáció n recibidá sóbre su próblemá de 
sálud (7,7) en lás cónsultás especiálizádás. 
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Grá ficó 7. Válóráció n pósitivá (buená + muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles 
ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. Atenció n especiálizádá. Evólució n 2015-2023. 
Población que ha consultado con un especialista del sistema sanitario público en los últimos 12 meses. 
Segunda oleada (n=1.294) 

 

 

Grá ficó 8. Válóráció n de diversós áspectós segu n niveles ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. 
Atenció n especiálizádá  
Población que ha consultado con un especialista del sistema sanitario público en los últimos 12 meses. 
Segunda oleada (n=1.294) 
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INGRESO HOSPITALARIO 

 

El 10,7% refiere háber estádó ingresádó en un hóspitál pu blicó en lós u ltimós 12 meses. El 
40,9% ló hizó de mánerá prógrámádá párá cirugí á ó pruebá diágnó sticá, el 54,8% pór uná 
enfermedád ó próblemá de sálud urgente y el 4,3% pór un pártó. 

El 89,8% de las personas usuarias de los hospitales públicos valora positivamente la 
atención recibida durante su ingreso frente ál 90,4% en lá primerá óleádá. Lós áspectós mejór 
válórádós són lós cuidádós de lós diferentes prófesiónáles (enfermerí á 8,5 puntós y mediciná 
8,4 puntós). 

 

Grá ficó 9. Válóráció n pósitivá (buená + muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles 
ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. Ingresó hóspitálárió. Evólució n 2015-2023. 

Población que ha estado ingresado en un hospital público en los últimos 12 meses. Segunda oleada (n=276) 
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Grá ficó 10. Válóráció n de diversós áspectós segu n niveles ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. 
Ingresó hóspitálárió  

Población que ha estado ingresado en un hospital público en los últimos 12 meses (n=276) 

 

URGENCIAS 

 

El 39,3% refirió  háber ácudidó á un servició de urgenciás de lá sánidád pu blicá en lós u ltimós 
12 meses. Lós dispósitivós de urgenciá de átenció n primáriá hán ábsórbidó el 41,9% de lá 
demándá en este periódó. Lós serviciós de urgenciá hóspitáláriós hán recibidó el 51,7% de lá 
mismá y el 4,2% há ácudidó á un servició de urgenciás tipó 061/112.  

El conjunto de servicios de urgencias del sistema nacional de salud es valorado 
positivamente por el 75,5% de las personas que los utilizaron frente ál 74,3% en lá primerá 
óleádá. 
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Grá ficó 11. Válóráció n pósitivá (buená + muy buená) de lá átenció n recibidá en lós distintós niveles 
ásistenciáles del sistemá sánitárió pu blicó. Urgenciás. Evólució n 2015-2023. 

Población que ha acudido a un servicio o centro de la sanidad pública (N=985).  

 

VACUNACIÓN CONTRA LA COVID-19 
 

Si bien lá cámpán á sóbre vácunáció n de recuerdó cóntrá lá COVID-19 se reálizó  duránte el ótón ó-
inviernó pásádó, en está segundá óleádá del báró metró se cóntinu á válórándó en que  medidá lá 
póbláció n recibió  lá dósis de refuerzó. Así , el 52,3% de lás persónás encuestádás refirierón nó 
háber recibidó lá u ltimá dósis de refuerzó recómendádá, sin cámbiós respectó á lá primerá 
óleádá (53,3%).  El 22,0% de lás persónás que nó lá recibierón ádujerón cómó rázó n creer que 
yá nó erá necesáriá lá vácunáció n, el 14,0% fáltá de infórmáció n ó descónócimientó sóbre si 
tení á que pónerse lá dósis de refuerzó y el 12,5% ádujó nó háber sidó ávisádó párá su 
vácunáció n. 

 

CONOCIMIENTO Y USO DE TECNOLOGÍAS  
 

Desde el án ó 2022, el Báró metró Sánitárió háce uná ápróximáció n á lá ópinió n, áceptáció n y usó 
de nuevás fórmás de reláció n cón el sistemá sánitárió que se ápóyán en tecnólógí ás digitáles.  

En lá presente óleádá el 48,3% de lás persónás entrevistádás refiere tener álgu n certificado 
electrónico párá lá reálizáció n de trá mites cón lá ádministráció n Pu blicá y el 6,1% nó sábe ló 
que es. 

Má s de lá mitád de lás persónás entrevistádás (57,2%) cónócen lá pósibilidád de ácceder á su 
historia clínica electrónica á tráve s de Internet, peró só ló há utilizádó está ví á el 34,7%. Otró 
28,5% lá descónóce y un 13,4% declárá que nó sábe ó nó puede utilizár Internet.  
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Grá ficó 14. Cónócimientó y usó de lá históriá clí nicá pór internet (álguná vez en lá vidá)  

Población general de 18 y más años (n=2.586) 

 

Uná grán párte está n de ácuerdó/muy de ácuerdó (86,0%) en que lós dátós de su históriá clí nicá 
puedán ser utilizádós cón fines de investigáció n sánitáriá pór instituciónes pu blicás. Este 
pórcentáje desciende ál 44,8% en el cásó de trátárse de instituciónes privádás. 
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Respectó á lá pósibilidád de cónsultár electró nicámente informes clínicos de pácientes en 
diferentes cómunidádes áutó nómás, el 62,2% de lós/lá párticipánte descónócí á lá existenciá de 
está pósibilidád. El 13,0% sábí á que estós pódí án ser cónsultádós pór lós/lás me dicós/ás 
(11,3% en lá primerá óleádá), el 3,1% pór lós/lás pácientes (2,4% en primerá óleádá) y el 20,6% 
que pódí án ser cónsultádós pór ámbós. 

Grá ficó 16. Cónócimientó de lá pósibilidád de cónsultá electró nicá de infórmes clí nicós en distintás 
CC..AA. Población general de 18 y más años (n=2.586) 

Gráficó 15. Grádó de ácuerdó cón que lós dátós cóntenidós en lá históriá clí nicá puedán utilizárse párá 
investigáción sánitáriá. Población general de 18 y más años (n=2.586) 
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El 56,4% cónóce lá pósibilidád de utilizár lá receta electrónica párá retirár medicámentós sin 
llevár lá recetá en pápel hábiendó sidó este pórcentáje del 53,0% en primerá óleádá. Nó 
óbstánte, só ló el 39,4% de áquellós que tiene cónócimientó de dichá pósibilidád há hechó usó 
de ellá fuerá de su cómunidád áutó nómá de residenciá frente ál 42,5% de lós encuestádós en lá 
primerá óleádá. 

Respectó á lá diversificación de canales de relación entre pácientes y prófesiónáles, el 61,3% 
de lás persónás átendidás en átenció n primáriá hán efectuádó álguná cónsultá telefó nicá en lós 
u ltimós 12 meses. El 75,7% de ellás mánifiestán sátisfácció n cón este sistemá, siendó áltá párá 
un 48,0%.    

Nó óbstánte, só ló el 55,0% cónsiderá que entiende lás explicációnes del me dicó pór tele fónó 
iguál que cuándó vá á lá cónsultá y el 38,7% declárá que puede explicárse iguál de bien que 
cuándó está  presenciálmente cón el me dicó.  Lós pácientes piensán que este tipó de cónsultá es 
en própórció n má s có módá párá lós me dicós (68,8%) que párá lós pácientes (55,8%) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Grá ficó 17. Pórcentáje de persónás que está n de ácuerdó cón lás siguientes fráses referentes á lás 
cónsultás telefó nicás en átenció n primáriá del sistemá sánitárió pu blicó  
Población que ha acudido a atención primaria del sistema sanitario público en los últimos 12 meses y 
fueron atendidos por teléfono (n=1.204) 

 

 

En cuántó á lá idoneidad de la consulta telefónica, lá ópinió n máyóritáriá (64,7%) es que 
álgunás cónsultás cón el me dicó de átenció n primáriá pueden ser telefó nicás, peró ótrás 
deberí án ser necesáriámente presenciáles. Un 32,2% ópiná que tódás deberí án ser presenciáles, 
mientrás que sóló un 2,1% ópiná que lá máyór párte de lás cónsultás pódrí án ser telefó nicás.  
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Grá ficó 18. Opinió n sóbre lá idóneidád de lá átenció n telefó nicá de lós me dicós de átenció n primáriá del 
sistemá sánitárió pu blicó  
Población general de 18 y más años (n=2.586) 

 

 

En reláció n cón lá pósibilidád de que el centró de átenció n primáriá ófrecierá videoconsultas, 
el 50,9% declárá lás utilizárí án frente á un 37,4% que nó ló hárí á. Un 9,4% refiere que nó pódrí á 
utilizár este sistemá párá cónsultár cón su me dicó. 

Grá ficó 19. Aceptáció n del usó de videócónsultá en átenció n primáriá del sistemá sánitárió pu blicó  
Población que ha acudido a atención primaria del sistema sanitario público en los últimos 12 meses y 
fueron atendidos por vías distintas a la videoconsulta (n=1.963) 
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